10.

11.

12.

OTAZKY Z BIOLOGIE

OTAZKY Z GENETIKY

Telocentrik je chromozom, ktory

a) ma dve rovnaké ramena

b) jedno rameno ma zna¢ne redukované
) nema jedno rameno

d) ma nerovnaku dizku ramien

Féazy mitozy su:

Mitéza je:

a) delenie pohlavnych buniek
b) strata peria vtakov

c) delenie somatickych buniek
d) dedi¢na choroba

Meibza je:

a) priame delenie

b) nepriame delenie

¢) reduk¢né delenie

d) delenie baktériofagu

Ktoré st fazy profazy a meidzy:

Pocet chromozémov v gaméte ¢loveka je:

ay2n = 46

b) n = 22

c)n = 23

d2n = 22

Pocet chromozomov v somatickych bunkach ¢loveka je:
a) n= 23

b)y2n = 42

c)2n = 46

d n= 21

Pocet chromozomov v gamétach (napisat’ vieobecny pocet chromozdémov)
Pocet chromozémov v somatickych bunkach (napisat’ veobecny pocet chromozémov)

Proces, v ktorom vznikaji pohlavné bunky schopné pre oplodnenie, sa nazyva:
a) gametogenéza

b) lyzogénia

c) fragmentacia

d) konjugacia

Proces, v ktorom vznikaji funkéné samcie a samicie gaméty rastlin, sa nazyva:
a) spermatogenéza a oogenéza

b) mikrosporogenéza a makrosporogenéza

¢) androgenéza a gynogenéza

d) mikropropagacia a makropropagacia

Proces, v ktorom vznikaji funkéné samdéie a samicie gaméty u Zivocichov, sa nazyva:
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21.

22.

a) mikropropagacia a makropropagécia

b) spermatogenéza a oogenéza

c) androgenéza a gynogenéza

d) mikrosporogenéza a makrosporogenéza

Pohlavna bunka, ktora je schopna oplodnenia sa nazyva:
a) gonada

b) gén

) gaméta

d) zygota

Druhy ribonukleovych kyselin st (uved’te najmene;j tri druhy):

Poradie nukleotidov informaénej RNK je:
a) kod

b) kodon

¢) antikodon

d) superkod

Poradie nukleotidov transférovej RNK je:
a) kodon

b) kod

c) superkod

d) antikodon

Metionin je:

a) herbicid

b) aminokyselina
¢) dusikata baza
d) cukor

Nukleotid je:

a) cast’ nukleovych kyselin
b) podjednotka bielkovin
c) jadrova organela

d) nazov pre jadierko

Nukleotid je utvoreny z:

a) dusikatej bazy a cukru pentozy

b) vodikovej bazy, cukru pentdzy a kyseliny fosfore¢nej
c) dusikatej bazy, cukru pentdzy a kyseliny fosfore¢nej
d) vodikovej bazy a cukru hex6zy

Ribozoém je (definovat’ ¢o je a aka ma funkciu):

Poradie nukleotidov v molekule DNK predstavuje:
a) kodon

b) superkdd

c) kod

d) antikodon

Syntéza proteinov sa kona v:
a) jadre

b) mitochondriach

¢) ribozémoch

d) chloroplastoch
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34.

Hybridizacia je:

a) sparovanie homologickych chromozémov
b) stepenie

c) krizenie rodicov

d) transplantacia Casti tkaniv

Geneticka konstitucia (genotyp) AaBB déava:
a) jeden druh gamét

b) dva druhy gamét

c) tri druhy gamét

d) styri druhy gamét

Korlko rozliénych druhov gamét dava geneticka konstiticia (genotyp) AaBeCc?

Geneticka konstittcia (genotyp) AAcc predstavuje:
a) homozygotu

b) homogamétu

¢) heterozygotu

d) polyhybrid

Napiste vSetky druhy gamét, ktoré dava geneticka konstitucia (genotyp) BeOo.

Monohybrid je:

a) heterozygotny jedinec vzhl'adom na jednu vlastnost’
b) potomok, ktory vznika krizenim dvoch rodi¢ov

¢) nazov hybridu kukurice

d) homogamétny jedinec

Charakteristika F, generacie, ktora vznikla krizenim dvoch homozygotov je:
a) Stiepenie vlastnosti

b) sparovanie chromozémov

c) uniformita

d) homozygotnost’

Charakteristika F1 generacie, ktora vznikla krizenim dvoch homozygotov je:
a) uniformita

b) homozygotnost’

C) sparovanie chromozémov

d) stiepenie vlastnosti

Co st to dihybridy?

Stiepenie fenotypov potomkov, ktori vznikli krizenim Aa x Aa s Giplnou domonanciou je:
a)3:1

b) 1:2:1

c)l:1

d) 3:2

Fenotypovy pomer potomkov, ktori vznikli krizenim AaBb x aabb s uplnou domonanciou je:
a) 9:3:3:1

b) 1:2:1

c) 1:1:1:1

d) 1:1

Stiepenie fenotypov potomkov, ktori vznikli krizenim Aa x Aa s intermediaritou je:
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a)3:1
b) 1:2:1
c) L1
d) 3:2

Ako sa nazyvaju gény zodpovedné za dedic¢nost’ kvantitativnych vlastnosti?

Ako sa nazyvaju gény zodpovedné za dedi¢nost kvalitativnych vlastnosti?

Minor-gény su:

a) zodpovedné pre dedi¢nost’ kvalitativnych vlastnosti
b) zodpovedné pre dedi¢nost’ pohlavia

¢) zodpovedné pre dedi¢nost’ kvantitativnych vlastnosti
d) gény, ktoré st zriedkavé v dedi¢nosti

Cicavce dedia pohlavie podla typu:
a) abraxas

b) drozofyly

¢) haploidie

d) gametogenézy

Vtaky dedia pohlavie podl'a typu:
a) abraxas

b) drozofyly

c) haploidie

d) gametogenézy

Co st homogamétne a &o st heterogamétne jedince?

Vlastnosti viazané za pohlavie T'udi sa
a) meningitis

b) albinizmus

c) hemofilia a daltonizmus

d) cukrovka

Downov syndrém sa javi nasledkom

a) zvacseného poctu pohlavnych chromozémov
b) zmenseného poctu autozémov

¢) zvdcseného poctu autozoémov

d) strata ¢asti pohlavného chromozému

Porucha v pocte pohlavnych chromozomov 'udi sa nazyva:
a) Downov syndrom

b) daltonizmus

c) Turnerov syndrom

d) albinizmus

Aky je rozdiel medzi muticiami a modifikdciami?
Co st mutacie?

Polyploidy su:

a) gigantické chromozoémy

b) organizmy s vyraznou fertilitou
C) gény malého uc¢inku
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d) organizmy so zmenenym poctom chromozémov vzhl'adom na zakladny (2n)

Krizenie medzi pribuznymi sa nazyva:
a) inbriding

b) chromatin

c) heterozny efekt

d) hybridizacia

Inbredné linie kukurice vznikaju:
a) cudzooplodnenim

b) nahodnym oplodnenim

c) volnym oplodnenim

d) samooplodnenim

Heterozny efekt vznika:

a) krizenim dvoch heterozygotov

b) stiepenie fenotypu potomkov

¢) choroba kukurice

d) jav ked potomkovia prevysuju svojich rodicov

V genetike mala populacia je ta:

a) ktora ma menej nez 100 jedincov

b) ktora je vZdy v rovnovahe

¢) kde nieto vol'né oplodnenie

d) ktora je zmen$ena nahlou emigraciou jedincov

OTAZKY Z BOTANIKY

Podrl'a po¢tu chromozémov gametofyt generacia vyssich rastlin je:
a) diploidna
b) triploidna
¢) haploidna

Ako sa nazyva pohlavna generacia pravych papradi?

Ustroje, v ktorych vznikaju gaméty machorastov a pravych papradi, sa nazyvaju:
a) vaje¢na bunka a spermatozoid
b) piestik a ty¢inky
c) anteridia a archegonia
d) vaje¢na bunka a anterozoid

Sporofyt vyssich rastlin podla poctu chromozémov je:
a) diploidny
b) polyploidny
c) haploidny
d) triploidny

Uved'te ¢asti uplne vyvinutého kvetu:

Mikrosporangie sa nachadzaju v nasledujucej Casti kvetu krytosemennych rastlin.
a) korunné listky
b) plodolisty



c) ty¢inky
d) pelové komorky

57. Plodolisty (karpely) krytosemennych rastlin vytvaraju:
a) mikrosporofyly
b) protonému
c) piestik/piestiky
d) kli¢ne listy

58. Ked’ padne na bliznu piestika pel'ové zrnko, vykli¢i v pelové vrecusko a dostava sa do:
a) mikrosporangii
b) vaji¢ka v zarodo¢nom miesku
c) klicka
d) endospermu

59. V ktorej Casti kvetu sa nachadza vajicko?
a) ty¢inkach
b) zarodo¢nom miesku
¢) pelovom zrnku
d) blizni piestika

60. RozmnoZovanie hl'uzami, cibul’kami, podzemkami, odrezkami sa oznacéuje ako:
a) pohlavné
b) umelé
C) vegetativne
d) nepohlavné v uzsom zmysle

61. Casti piestika st :

62. Co sanachadza v semene?
a) plod
b) zarodok s vyZzivnymi latkami
C) spora
d) zarodo¢ny miesok

63. Adventivny koren je koren, ktory:
a) nevznika z korienka zarodku
b) vznika z korienka zarodku
¢) vznika z kotiledonov
d) vznika z pucika zarodku

64. Povrch korena je chraneny:
a) korenovymi vlaskami
b) korienkom
c) exodermou
d) korefiovou &iapockou

65. Ako sa nazyvaju pletiva utvorené z embryonalnych buniek, ktoré maju schopnost’ sa delit’ a
diferencovat’, pricom utvaraju vsetky ostatné pletiva?

66. Pletiva utvorené z buniek, ktoré¢ sa tvarom a stavbou prisposobili urcitej ulohe a ktoré delivii schopnost’
docasne alebo natrvalo utratili su:
a) merystémy
b) lateralne pletiva
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c) trvalé pletiva
d) apikalne pletiva

Uved'te trvalé pletiva tela kvitnucich rastlin:

Pletivo, ktorym sa rozvadza voda a rozpustené mineralne latky, je:
a) kolenchym
b) parenchym
c) xylém
d) floém

Pletivo, ktoré rozvadza rozpustené organické latky, je:
a) kolenchym
b) sklerenchym
C) xylém
d) floém

Uved'te vegetativne Ustroje vyssich rastlin (Cormophyta):

Z ktorej Casti kvetu vznika plod?
a) tyCiniek
b) semennika
C) pucika
d) koruny

Ako nazyvame rastliny s chlorofylom, ktoré samé v procese fotosyntézy utvaraju organické latky?

Napiste dva zakladné spdsoby vyzivy rastlin:

Ako nazyvame rastliny, ktoré sa stravuju zivo¢ichmi, najmd hmyzom, a okrem toho konaju
fotosyntézu?
a) epifyty
b) parazitické
C) karnivorné (mésozraveé)
d) poluparazitické

Rastliny, ktoré haustoriami (prisavkami) ¢erpaju vodu s mineralnymi latkami z hostitel'skej rastliny
a organické latky utvaraju v procese fotosyntézy, su:
a) parazitické
b) poluparazitické
c) efeméry
d) trvalky (pereny)

Casti tiplne vyvinutého listu su:
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Uved'te podzemné premeny vyhonku:

Cast’ stonky, z ktorej vyrasta list, sa nazyva:
a) internddium

b) ndédium (uzol)

C) ¢lanok

d) pacik

. Casti plodu si:

Binarnu nomenklatiru do biologickej vedy uviedol:
a) Darwin

b) Mendel

¢) Linné

d) Lamarck

Zakladna taxonomicka kategoria je:
a) trieda
b) rad
c) druh
d) kmen

Subor kvetov na spolo¢nej osi nazyvame:

Prokaryotické organizmy su:

a) lisajniky

b) baktérie a modrozelené riasy
c) machorasty

d) pravé paprade

Organizmy, ktoré st utvorené z buniek s organizovanym jadrom, st:
a) prokaryoty
b) dikaryoty
c) eukaryoty

Riasy pasivne vznaSajlice sa vo vodnom prostredi tvoria:
a) nekton

b) plankton

c) bentos

d) neuston

Riasy, ktoré su pripevnené alebo sa nachadzaji na dne vod, tvoria:
a) nekton
b) plankton
c) bentos
d) neuston

Telo pravych hub je utvorené z:
a) korena, stonky, listu
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b) fyloidu, kauloidu, rizoidu
c) hyf
d) protonémy

Ako nazyvame organizmy, ktoré vznikli symbidzou rias a huib?
a) lisajniky
b) machorasty
c) sladiCorasty (pravé paprade)
d) parazity
Ktora generacia dominuje v zivotnom cykle machorastov?
a) sporofyt
b) gametofyt
Vsetky vegetativne ulohy (fotosyntéza, zasobovanie vodou a mineralnymi latkami) machorastov
kona generacia.
Ktora generacia dominuje v zivotnom cykle sladicorastov (pravych papradi)?

a) gametofyt
b) sporofyt

Do ktorého kmeiu patri trieda ihlicnanov?

Semeno krytosemennych rastlin je chranené v:
a) puciku
b) koreni
c) liste
d) plode

Krytosemenné rastliny delime do dvoch tried: a

Celad’ ruzovovitych (Rosaceae) patri do triedy:

Celad’ lipnicovitych (Poaceae) patri do triedy:

Jednoroc¢né rastliny s kratkym vegetacnym obdobim, niekedy iba zopar tyzdnov, nazyvaju sa ako:
a) efemeroidy

b) efeméry

c) trvalky (pereny)

d) kriky

Suhrn morfologickych, anatomickych a fyziologickych vlastnosti, ktorymi sa rastlinny druh
prisposobil stanovist'u, nazyvame:

a) varieta

b) zivotna forma

c) halofyty

d) trieda

Vplyv ¢loveka, ako osobitny bioticky faktor sa nazyva:
a) abioticky faktor
b) antropologia
C) antropogénny faktor
d) biocenologia



100. Striedanie populacii alebo zmena biocen6z v istom stanovisti sa nazyva :
a) aspektivita
b) aspekt
c) sukcesia
d) biocendza

OTAZKY ZO ZOOLOGIE

101. Eukaryoticku stavbu bunky, maji (zakrazkuj spravnu odpoved’):
a) rastinné bunky
b) zivoéisne bunky
C) baktérie
d) rastlinné a Zivo¢isne bunky

102. Uved’te asponi dva spdsoby nepohlavného rozmnozovania:
1) 2.) 3.)

103. Pohlavné bunky-gaméty vznikaju (zakrazkuj spravnu odpoved):
a) meidzou
b) mitézou
C) partenogenézou
d) regeneraciou

104. U zivocichov s vnitornnym oplodnenim sa rozvili tri stratégie embryonalneho vyvinu a sposobu
prichodu mlad’at na svet (pospajat’ stratégiu vyvinu zo zodpovedajucou skupinou organizmov):

1) oviparia a) vécsina cicavcov
2) viviparia b) vtaky, zaby
3) ovoviviparia C) zralok

105. Cicavce sa rozmnozuji (zakrazkuj spravnu odpoved’):
a) partenogenézou
b) mitoézou
c) pohlavne
d) nepohlavne

106. Zakrtzkuj spravnu odpoved’:
a) vegetativny pol je Cast’ vajcovej bunky, v ktorej sa nachadzaju vyzivné latky potrebné pre vyvin
embrya
b) vegetativny pol je Cast’ vajcovej bunky, v ktorej nie st vyzivné latky potrebné pre vyvin embrya,
Z tej Casti sa vyvinie iba embryo

107. Zakruzkuj spravnu odpoved’:
a) animalny pol je Cast’ vajcovej bunky, z ktorej sa vyvinie embryo

b) animalny pdl je Cast’ vajcovej bunky, v ktorej sa nachadzaju vyzivné latky pre vyvin embrya

108. Proces oplodnenia u cicavcov prebieha v:

109. Oplodnenim vznika:

110. Uvedte dve zakledné funkcie pohlavnych zZliaz:

10
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111. Kor'ko vajcovych buniek vznika oogenézou z jednej oogonie:

112. Zakladné vyvinové §tadia v ranej faze embrya su:

a)
by
o

113. Uved'te zarodo¢né listy :

114. Embryonalne obaly su:

115. Vzhl'adom na tvar a povrch, ktorym st poviazané s maternicou, placenty mozu byt’:

1)
2)
3)
4)

116. Uved'te druhy placenty :

-pri ud’och a potkanoch placenta je:
-pri psoch a mac¢kach placenta je:

117. Uved'te druhy placenty:
-pri kotioch a osipanych placenta je:
-pri kravach placenta je:

118. Z ektodermy vznika:
a) nervova sustava
b) obehova sustava
c) srdce
d) kostra

119. Z mezodermy vznika :
a) nervova sustava
b) traviaca ststava
c) svaly
d) pecen

120. Z endodermy vznika :
a) traviaca sustava
b) koza
c) vylucovacia sustava
d) rohovka

121. Vajcové bunky s malym obsahom Zitka sa nazyvaju:
a) telolecitalne
b) oligolecitalne
C) centrolecitalne

11



d) izolecitalne

122. Androgény st (zakruzkuj spravnu odpoved):
a) muzské pohlavné hormény
b) Zenské pohlavné hormény
¢) muzské a zenské pohlavné hormony, ktoré sa syntetizuju v testisoch a vajeénikoch

123. Uved'te samicie (Zenské) pohlavné ustroje u cicavcov:

124. Muzské pohlavné hormény sa syntetizuju v (zakriizkuj spravnu odpoved’):
a) testisoch a v mensej miere v nadobli¢kovej Zl'aze
b) vaje¢nikoch

c) hypofyze

125. Zenské pohlavné hormény su:

126. Uved'te typy postembryonalneho vyvinu:

127. Uved'te aspon tri tedrie starnutia:

128. Ako sa nazyva epitel, ktory vystiela povrch vnttornych dutin a krvnych ciev?

129. DIhé vybezky, ktorymi sa nervovy vzruch prenasa z tela nervovej bunky d’alej (von):

a) neurény
b) neurity
c) dendrity
d) neuroglie

130. Ktoré z uvedenych tkaniv NEPATRI do spojivového tkaniva (zakrazkuj spravne odpovede):
a) nervové tkanivo
b) kostné tkanivo
c) svalové tkanivo
d) chrupkové tkanivo

131. Ktoré krvné bunky cicavcov maji jadro:
a) erytrocyty
b) leukocyty
c) trombocyty
d) vsetky krvné bunky

132. Ulohou danych zloziek krvi je:
-leukocyty




-erytrocyty

133. Ulohou danych zloziek krvi je:

-plazma

-trombocyty

134. Pasovita nervovi stistavu maju (zakrazkuj pismeno pred spravnymi odpoved’ami):

a) Echinodermata, Pisces

b) Spongia, Cnidaria, Trematodes

c) Platodes, Nematoda

d) Nemertina, Turbellaria

135. Rurkovt nervovi maju (zakruzkujte pismena pred spravnymi odpoved’ami):

a) Amphibia a Rodentia

b) Crustacea, Echinodermata, Chordata

c) Aves , Mamallia

d) Cephalochordata, Agnatha

136. Z pontiknutych odpovedi zakrazkuj hermafroditické organizmy:

a) motolice

b) dazd’ovka zemna
C) véela

d) stary

137. Ktoré z uvedenych Zivocichov patria do triedy Aves (zakrizkujte pismeno pred spravnou

kombinaciou odpovedi):
1. holub

2. jelen

3.sup

4. hrabos

5. lesnd mys$

6. orol

A13.4
B.1,2,3
C.2,3,6
D.1,3,6
E2,45
F.3,4,5

138. Ktora z uvedenych zivoéichov patri do triedy Mamallia (zakrazkujte pismeno pred spravnu

kombinaciou odpovedi):
1. srna

2. gorila

3. mlok

4. kliest

5. velryba

6. korytnacka

A125
B.1,2,4
C.2,4,6
D.3,4,5
E.1,26
F.2,5,6

139. Parnokopytniky (Artiodactyla) su vel’ky rad cicavcov, ktoré maju: (zakrizkuj spravnu odpoved’)

a) parny pocet prstov na nohach ako i charakteristicki stavbu kosti ¢lenkového kibu
b) neparny pocet prstov na nohach ako i charakterisrtickt stavbu ¢lenkového klbu

140. Zakruzkujte pismeno so spravnou kombinaciou odpovedi, medzi homeotermné organizmy

zarad'ujeme:
1. had

A 134
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2. delfin B 124
3. krokodil C 2,36
4, slon D 15,6
5. anakonda E 2,46
6. tucéniak F 24

141. Ktorym Zivoéichom sa mie$a arteridlna a vénova krv v srdci (zakrizkujte pismena pred spravnymi
odpoved’ami)
a) pstruch
b) zaba
c) had
d) kacica
e) hroch
f) opica

142. NajpocetnejSou skupinou zivocichov st:
a) prvoky
b) mikkyse
¢) ¢lankonozce
d) chordaty

143. Pévodcom ochorenia svrab je svrabovec kozny, ktory je:
a) bzdocha
b) prvok
c) hmyz
d) kliest’

144. Zakrazkujte pismena pred spravnymi odpoved’ami, ktoré z uvedenych predstavitel'ov zarad’'ujeme
medzi hmyz:

a) kliest, blcha a bzdocha
b) pavik, kliest’ a komar
c) vos, komar a bzdocha
d) star, komar a kliest

e) stondzka, pavik a kliest

145. Zakruzkujte spravnu odpoved’. Dychacie ustroje hmyzu st:

a) vzdusnice-trachey tpaxeje
b) jednovrstvova epiderma

146. Vylucovacie ustroje ploskavcov su:

147. VyluCovacie ustroje dazd'ovky zemnej su:

148. Okrahlovce (Nematoda) maju telova dutinu, ktora nazyvame:

149. Predna Cast’ tela pasomnice v tvare Spendlikovej hlavky sa nazyva:

150. Ako sa nazyva prvy krény stavec stavovcov:

151. Prvoky sa mézu rozmnozovat’ aj pohlavne (zakrizkuj spravnu odpoved’):

ANO NIE
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152.

153.

154.

155.

156.

157.

158.

159.

160.

161.

162.

163.

Zakladna hmota zubov cicavcov je utvorena zo zuboviny alebo:

Zaverecna Cast’ Creva plazov a vtakov, do ktoré¢ho vyustuje vylucovacia a rozmnozovacia ststava
nazyva sa:

Najvacsia zl'aza u stavovcov je:

Srdce stavovcov je umiestnené V osobitnej ¢asti celomu, ktora sa nazyva osrdcovnik alebo:

Center, ktory slizi na udrziavanie rovnovahy a koordinaciu pohybu u stavovcov je umiestneny v
mozgu.

Dve zakladné fazy vo vyvoji plodu pocas tehotenstva si:
a

Dospely, pozlavne zrely jedinec motolice velkej Zije V:

Larvicka miracidium sa javi ako vyvinovy $tadium:
a) pasomnice dlhej
b) velkej motolice
c) svalovca $piralovitého
d) pasomnicke pecenovej

Ktora Cast’ pasomnice predstavuje embryonalnu zonu ¢iZze miesto, na ktorom vznikaji nové
proglotidy?

a) proglotidy v pasomnici nevznikaju

b) hlavicka skolex

c) kréek

d) zadna Cast’ tela pAsomnice

Svalovec spiralovity (Trichinella spiralis) zarad’'ujeme medzi:
a) ploskavce
b) obrackavce
c) orthlovce
Pre pasomnicu je prizna¢né:
a) prispdsobena je aerobnému dychaniu
b) prispdsobena je anaerobnému dychaniu

¢) ma difaznu (rozptylentl) nervovu sustavu

Oznacte, do ktorej skupiny zivocichov patria dané parazity cloveka:

a. pasomnicka pecenova 1. prvoky
b. svalovec $piralovity 2. ploskavce
c. svrabovec kozny 3. okruhlovce
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d. menavka dyzentericka 4. ¢lankonozce

164. V slinnych ZI'azach pijavice sa vylu¢uje antikoagulans:

165. Ktoré zl'azy NIE st priznacné pre cicavce:

a) slizové
b) potné
C) mazové
d) mlie¢ne

166. Uved'te stupne vyvinu kostry stavovcov pocas ich fylogenézy:

167. Plutvy, koncatiny ryb mozu byt’ parové a neparové (zakrizkuj spravnu odpoved):

SPRAVNE NESPRAVNE

168. Supiny ryb a plazov patria do:

a) kostre koze
b) vnatorna kostra
c) osového skeletu

169. Dvojdielne srdce maju:

a) obojzivelniky
b) ryby

c) niektoré plazy
d) vtakozobce

170. Svalova sustava stavovcov ma vyznamnu tlohu v:
a) pohybe organizmov
b) vyzive
¢) pradeni krvi
d) vo v8etkych napocitanych funkciach

171. Clankonozce maju nervovi sustavu.

172. Obehovt sustavu NEMAJU:

a) mechurniky

b) vécsina parenchymatickych ¢ervov
c) okrahlovce

d) vsetky napocitané bezstavovce

173. Zmyslové bunky oka stavovcov su umiestnené na:
a) rohovke



174.

175.

176.

177.

178.

179.

180.

181.

182.

183.

b) dtihovke
c) SoSovke
d) ani na jednej z napoc¢itanych ¢asti oka

Vonkajsie ucho je vyvinuté u:
a) obojzivelnikov
b) plazov
c) vtakov
d) v8etkych vyssich stavovcov

Maly a vel’ky krvny obeh maji:
a) plazy
b) vtaky
C) cicavce
d) vsetky uvedené triedy

Srdce obojzivelnikov je utvorené z (napiste pocet predsieni a komor):

Srdce plazov je utvorené z (uved’te pocet predsieni a komor):

Srdce vtakov je utvorené z (uved’te pocet predsieni a komor):

Zakrazkuj spravnu odpoved’:
a) srdce vtakov je Uplne rozdelené na prava a 'avu polovicu
b) vtaky maju iba jeden obluk aorty a to pravy
c) vSetky uvedené tvrdenia st spravne

Zakruzkuj spravnu odpoved”:
a) srdce cicavcov je zlozené z dvoch predsieni a dvoch komor
b) cicavce maju iba l'avy obluk aorty

c) vSetky uvedené tvrdenia st spravne

Velky krvy obeh plazov, vtakov a cicavcov zacina v

Vv

Najcastejsim jedovatym hadom na nasom uzemi je:

a) vretenica
b) strkac
c) velhad

Ktoré z uvedenych zivoc¢ichov st homeotermné organizmy:
a) thor a pstruh
b) korytnacka a kapor
c) sliepka a lev
d) holub, $tuka a diva sviia

, a maly krvny obeh
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184. Slepec, medvedik a krt st Zivodichy, ktorym spoloé¢nou charakteristikou je:
a) systematicka kategoria
b) Zivotna forma
C) sposob vyzivy
d) spésob rozmnoZovania

185. Cast’ arealu, v ktorom prebicha ur¢ita aktivita chranena skupinou Zivo¢ichov, sa nazyva:
a) terotoria
b) biocendza
c) biotop
d) ekologicka nika

186. Najcastejsi spdsob vzniku novych druhov je cestou alopatrickej a sympatrickej speciacie (zakrazkuj
spravnu odpoved):

SPRAVNE NESPRAVNE
187. Vznik novych druhov sa nazyva:

a) Specializacia
b) speciacia
¢) hybridizacia

188. V kolobehu latok v ekosystéme G¢inkuja:
a) vyrobcovia
b) spotrebitelia
C) rozkladace
d) vSetky uvedené organizmy

189. Jedinymi vyrobcami v ekosystéme si:
a) zivodichy
b) huby
c) zelené rastliny
d) baktérie

190. Veda, ktora sa zaobera skiimanim fosilii, sa nazyva:
a) histologia
b) paleontoldgia
c) synekologia

191. Abiotické faktory st podelené do troch skupin (zakrizkuj spravnu odpoved):
a) edafické, klimatické a biotické faktory
b) klimatické, edafické a orografické
c) biotické a orografické

192. Nadmorsku vysku zarad’'ujeme medzi:
a) edafické faktory
b) klimatické faktory
c) biotické faktory
d) orografické faktory

193. Edafobionty su:
a) obyvatelia pody



b) zivocichy, ktoré vacsiu Cast’ zivota travia vo vzduchu

194. Uved'te dve najvyznamnejsie ekologické pravidla, ktoré st spité so zmenou ekologickych
podmienok:

1) PRAVIDLO
2) PRAVIDLO

195. Organizmy v biocendze mdzu vstupovat’ do vzt'ahov S inymi organizmami toho istého druhu, také
vzajomné su:

196. Organizmy v biocendze mdzu vstupovat’ do vzt'ahov s organizmami iného druhu, také vzajomné
vztahy si:

197. Jav, ked’ rozdielne organizmy produkujt rozlicné chemické zlti€eniny s cielom ochranit’ sa od
inych organizmov z biocendzy, nazyva sa ako:
a) mimikria
b) alelopatia

198. Najnebezpecnejsie znecistovanie z hradiska genetickych a somatickych ucinkov je
a) chemické
b) radioaktivne
c) biochemické
d) biologické

199. Kontinualne sledovanie kvalitativnych a kvantitativnych zmien vo vzorkach vzduchu, vody, pody
a potravy pomocou rozli¢nych inStrumentov a laboratérnymi metédami nazyva sa:

200. Schopnost viazat’ atmosfericky dusik maju:
a) eukaryotické organizmy
b) prokaryotické organizmy
c) eukaryotické a prokaryotické organizmy

Literatura pre biologiu:

1. BIOLOGIA pre 1. roénik gymnazia a polnohospodarskej skoly, Dr. Budislav Tati¢. Zavod za
udzbenike i nastavna sredstva, Beograd,

2. BIOLOGIA pre 1. roénik gymnazia a ponohospodarske;j $koly Nada Serban, Mirko Cvijan,
Radisa Janci¢ (oblast’ — Bioldgia bunky). Zavod za udZzbenike, vydania 2003 a 2009.

3. BIOLOGIA pre 1. ro¢nik zdravotnickej a veterinarej koly, Delija Balo§, Dragoljub Pani¢,
Branka Stevanovi¢, Katica Paunovi¢, Porde Stevanovi¢. Zavod za udzbenike i nastavna sredstva,
Beograd, 1999.

4. Biologia pre II. ro¢nik gymnazia prirodo-matematického smeru a 1. ro¢nik pol'nohospodarske;j
Skoly, vydanie 2003. Brigita Petrov, Milos Kalezi¢ .

5. Biologia pre III. roénik gymnazia prirodo-matematického smeru, vydanie 2004. Radomir
Konjevi¢, Gordana Cviji¢, Jelena Dordevi¢, Nadezda Nedeljkovi¢, (oblast’ Biologia bunky —
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7. Biologia pre IV. ro¢nik gymnazia prirodo-matematického smeru — vydanie 2005. Dragana
Cvetkovi¢, Dmitar LakusSi¢, Gordana Mati¢, Aleksandra Kora¢, Slobodan Jovanovi¢.
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